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CUM A MURIT IONEL MOȚA 
Cu arma în mână, -- după ce a pus pe fugă 

pe diavolii roșii!

de Las-

6 a TER-

Scriitorul acestor șire, tatăl lui Ionel Moța, când am aflat ști
rea despre moartea lui, fără a cunoaște amănunte despre felul cum 
a murit, m'am cutremurat la gândul că, poate l-a izbit vre-o bombă, 
vr’un șrapnel, acolo într’un tranșeu și l-a omorât ca pe un nenorocit... 
Și mulți din cei cari și așa le băgau vină că de ce au plecat în Spa
nia, ar fi zis: »Ei bine, ți-ai căutat-o, ți-ai 
aflat-o«... Și vor trece mai departe... Și mare 
era durerea mea...

Peste 2 zile am cetit următoarea dare 
de seamă primită din Lisabona, de ziarul »Po
runca Vremii«:

-W1 -

Dramatica moarte a lui Ion I. Moța
»Amănunte senzaționale asupra luptelor 
din Spania, în cari Comandantul Bunei- 
Vestiri, după un atac plin de eroism, și-a 

dat sufletul pentru Hristos«.
Lisabona, 16 Ianuarie. — Ziarul „El Na

cion*  descrie pe larg, în numărul său de azi, lup
tele înverșunate ce s’au dat la 4 Ianuarie în jurul 
localității MAJADAHONDA, la Miază-zi ' ’
Rozas, din sectorul Madrid.

„Spitalele din Toledo,-spune ,EI Nacion“,
— sunt Înțîsate de răniț din „BANDERA * 
C1O" căzuți în g oaznicele lupte ce s’au dat în sectorul 
Majadehonda-Las Rozas—Ei Pradilo, în zilele de 
4-5-6 Ianuarie, între trupele generalului Franco 
și Divizia roșie internațională, prevăzută cu 80 de 
tancuri, de fabricație sovietică (rusești).

.Răniți! povestesccu amănunte înfiorăfoarelupta 
dată în zorii zilei de 4 Ianuarie, pe la ora 7, când, în 
urma unui ucigător bombardament al artileriei națio
naliste, „Bandera 6*  a pornit la atac, având în față li
niile dușmane, ale Batalionului roșu „Dlmltrov“.

„50 de aeroplane trimotoare naț onaliste se
cerau cu mitralierele trupele roșii, dela o înălțime 
de 50—80 metri. La ora 8 cele dintâi șiruri de tră
gători din Bandera 6-a se găseau la 100 metri de 
marginea satului, apărat cu îndârj.re de „mili
țieni“, (de soldațll comuniști) din tranșee șl din do
sul întăritorilor ce. și duraseră. La acestă dată se iviră peste 30 de tancuri ru
sești, cari, îmoroșcând cu mitralii pe naționaliști, au reușit să pătrundă în rân
durile lor. Moralul (starea sufletească) a voluntarilor, ale căror rânduri se ră
reau cu flecare clipă, ÎNCEPEA SĂ SE CLATINE 1

„Atunci de-odată, cu un strigăt care stăpâni acel iad, se ridică în pi
cioare, dlsprețuind (nesocotind) moartea care venea din toate părțile, un tânăr 
voluntar român, slăbuț și cu fața suptă, dar cu ochii scânteietori și cu gestul 
hotărât, ia comanda. în locul ofițerilor cari căzuseră șl dă ordin într’o spaniolă 
■mestecată cu cuvinte franceze. Se desprind însă cuvintele: Spania și Hristos 1

„Esle o clipă de cutremurare, de redeșteptare la eroismI
„Moralul voluntarilor se reface Indală 1 Intră îndată în lucrare aruncă

toarele de flăcări împotriva tancurilor 1 Canonada (bătălia tunurilor) naționa
liste se întărește șl puținele tancuri sovietice rămase neatinse, se retrag lua 
cu spaimă 1
tn rii «Tânărul voluntar care luase comanda, cade însă străpuns de o sch jă 
El clrt» mJiud nî oarap5,V1 (Plotul) iranșeelor sov.ettee CUCERITEI
Esoanu/to?i" T? îflecordare de voință, cuvintele: .Roumanle, 
tspagne, latinlte, Clirlst (România, Spania, latinitate, Hristos).
1? t "t01!1 plr.eafla. Ba"dera 6 a Terclo, nu mal rămăseseră neatinși decât 

7 voluntari. Eroismul celor dintâi rânduri, zeciulfe, îngăduie însă unul al do
ilea va din run Bafdllon al liniei a țl a, să cucerească M.IJADAHONDA, din 
care milițienii roșii au fugit, lăsând pe teren peste 1200 morți sl răniți".

Așa istorisește ziarul spaniol »El Nacion« marea bătălie din 
4 Ianuarie dimineața, in care -Divizia roșie« fu înfrântă și izgonită, 
prin curagioasa aruncare asupra ei a Banderei 6, la chemarea și 
comanda Iui Ion I. Moța, care după ce birui, căzu și el...

Când am cetit acestea, un rând de pietre au căzut de pe inima 
lacrămile mele au sporit și au rămas tot atât de fierbinți, dar

t ION I. MOȚA

Totuși, mult l-a iu- 
la moarte, i-a ales

nu mai erau așa de amare, — căci mi-am zis: 
bit Dumnezeu pe acest băiat, dacă chemându-1 
această moarte înălțătoare...

A doua zi »Porunca Vremii« aducea un nou raport, primit 
dela vestitorul său din Spania. Iată ce spune acesta :

»Slujbe religioase pentru legionarii ro
mâni, în bisericile Spaniei naționaliste«.

»Din ordinul Șefului Statului naționalist spa
niol, Gmeralul Franco, au avut loc Duminecă 17 
lan. în toate bisericile din Toledo șl Burgos, slujbe 
dumnezeești pentru od.hna sufletelor voluntarilor din 
legiunea internațională străină, cari au luptat vite
jește pe frontul dela Nord-Vest al Madridului. Nu
mele legionarilor: MOȚA și VASILE MARIN, au fost 
rostite cu deosebire. In predica pe care a ținut-o azi 
dimineață la „Grande Madonna" abatele Carlos Renta 
a vorbit cu emoție despre eroul român Moți, rele
vând iluminata lui jertfă vitejească pentru latinitate 
și pentru Hrisfos și subliniind că numai datoritl 
eroismului lui Moța a fost înlăturată mișcarea de 
învăluire încercată de batalionul sovietic D1MITROV, 
mișcare ce ar fi distrus un întreg regiment din Le
giunea străină.

R In întreaga Spanie naționalistă, vitejia volun
tarilor români este povestită șl tâlcuită cu înfrigu
rare și cu mare uimire)“

Mi-sa mai luminat sufletul cetind aceste 
știri. Căci dacă Generalul Franco a dat în
drumare să se facă rugăciuni deosebite pen
tru voluntarii români căzuți, cu bună seamă 
că mare a găsit și el vitejia lor și de mare 
preț fapta lor. Doar că durerea noastră de 
părinți, pentru pierdere alui, nu scade și numai 
Dumnezeu ni-o va putea lua...

♦
El a gândit mai departe ca noi...
Stând de vorbă cucunoscuți sau colegi, 

asupra mersului acestor voluntari la primej
diile din Spania, — multora le-am zis: E 

lucru înfricoșat la ce s’au dus. Căci nu e acolo război ca războaiele 
în care, dacă se întâmplă să cazi prins, te duce dușmanul în »ta
bere de prizonieri«, unde îți dă mâncare mai slabă, te lasă să mai 
rabzi și foame și frig, dar te lasă încolo așa cum te-a luat. Hienele 
comuniste însă te taie fășii de viu, te chinue în chip de canibali. 
De cazi în mâinile lor, să ai și revolverul la tine să-ți iei singur 
vieața... Și toți spuneau: — Adevărat...

Ei, bine, Ionel Moța a gândit și în privința asta mai presus de 
noi, a văzut mai departe ca noi!., lată, într’adevăr, ce spune »Po
runca Vremii« dela 22 Ianuarie :

r

„După-ce voluntarii noștrll au fost împărțlțl ta „Bsndera 6 del Tercio“, 
armată de linia întâi de luptă, — preotul Dumltrescu i-a spus lui I. M)ța că 
și-a luat o sticluță cu otravă, șl de-o fl să cadă prins de comuniști, înghite 
otrava... 1. Moța La oprit zicând: Nul Asta nul Nici noi ca mireni, de cum 
cucernicia ta ca preot. Ci, de ne-o fi asta soariea, să cădem prinși în mâinile 
lor, trebue să îndurăm acolo orice chinuri cu cari ne-ar lovi, așa cum le su
fereau creștinii cei dintâi al lui Hrlsfosl..."

Adecă, nu numai vitejie, ci și mucenicia era gata a primi, pen
tru a se apropia de Hristos în chipul cel mai vrednic de El Și 
toți legionarii au ascultat și așa ar fi făcut, de le era soartea aceea...

Prin asta Ionel Moța a trecut peste hotarul de gândire Ia care 
ne oprisem noi, s a înălțat peste noi...

Arhanghelul Mihail, care i-a ieșit de atâtea ori în cale, și Dum
nezeu din Ceruri mult l-a iubit, dacă pentru astfel de hotărâri I-a 
întărit și sorocit...
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Scrisoarea lui L Mota către jiărlnti
care li-s’a dat: după moartea sa ARHANGHELUL DELA TOLEDO

Ca socotirea lai limpede a I 
tuturor lucrărilor șl știrilor din 
|urul său, șl cu vederea lui ' 
aproape sigură in viitor, Ionel 
Moța a înțeles că acolo unde 
merge, e rlzboi aievea, război I 
mare, prlmejde de moarte în 
ori-CC clipă, — și de aceea, | 
înainte de plecare, a scris 6 I 
scrisori: către soția sa. către 
părinți. Căpitanului, către d. 
GJgurtu, (căre i încredințase o 
slujbă și în casele societății 
„Mica“ avându-și loculnț»),— 
pentru ca încurcăturile ce ar 
urma altfel, întâtnp'ându*i  se 
să moară, să f e dinainte re
gulate. Șl 2 scrisori către dra*  
r» săi copii adres'te așa: 
„Scumpului meu Mhăiiș pe 
când va fi m>ra“, și: „Scum
pei mele Gibrlela pe când va 
fi mare*.  • Sunt scrisori ce în
chid testamentul sufletului său 
pentru dragii săi copilași, în 
w i twr: ! < -

care le va fi arătând, când vor 
fi măricei, în ce chip să se 
poarte în viață, mergând pe 
drumul de lumini ce duce la 
cer, pe care el a mers. Se 
păstrează neatinse, ca lucruri 
sfinte.

Mii jos dăm scrisoarea pe 
cire el a scris-o pentru pă
rinții săi și surori, 'nainte de 
a p'eca. Apoi a iăs»t-o din- 
preună cu re'elalte, dlui Pro 
fesor Nae lonescu din Bucu
rești, ca sau să le arunce în 
foc când ar fi ajuns fără rost, 
ssu, cu durere să ni le dee 
nouă, dacă soarta așa va ho- ! 
tărî. Ce bine era ca păstrăto
rul lor să le fi putut 
în foc, în Ioc de a fi 
nf-le preda nouă...

Iată acum scrisoarea pregă
tită înainte de p’ecare, și ajun
să în mâna noastră după moar
tea lui:

București, 22 Noemvrie 1936.

arunca
silit a Vederea porții celei mari de intrare în orașul TOLEDO E o poartă măreoță, lucrată cu mate măe- 

strie, cum se lucra tn Spania tn zilele ei de mărire. De cele două laturi ale Porții sunt bastioane 
de cetate, rotunde. — vârful porții, ca cea mol prețioasă ș cu tâlc grăitoare podoabă: statuia 
ARHANGHELULUI MIHAIL, marele și biruitorul Înger ales al Domnului. Și cei l’au întâlnit legio
narii noștri, — și Ionel a trimis fericit de acolo părinților săi ilust'ata aceasta poștală, arătându-le 
cu săgeata chipul dragului și de nădejde dătătorul lai Arhanghel,. Acela l’a însoț't și la Domnul 

său din ceruri l-a povățuit...

labilii și prea mult încercații mei 
părinți și dragi surori

Dumnezeu a vrut să Tte așa. ' ’
Durerea e mare' imensă, o știu. Și mă cutremur 

de îngrijorare la gândul că ați avea prea puțină pu
tere s’o suportați. Dar, iubiții mei părinți, căutați să 
vedeți, alături de durerea voastră, toată frumusețea 
faptei noastre: Se trăgea cu mitraliera tn obrazul tui 
Cțiristosl SE CLĂTINA AȘEZAREA CREȘTINĂ A 
LUMII! Puteam noi să stăm nepăsători? Nu e o 
mare binefacere sufleteasca pentru vieața viitoare, să 
fi căzut în apărarea lut Christoi? Astfel, pe lângă 
durere, nu se poate să nu simțiți și o mare înălțare 
aufi,40ască. Dumnezeu să vă dea puterea de a purta 
suferința aceasta și a o birui.

Câteva rugăminți de ordin practic: Na lăsațl să 
moară „Libertatea*  l Din ea va putea trăi familia mea...

(Aci ne arată, că, neavând altă avere, Iasă copiilor sli și 
iubitei soții, sfugura sa avere, această „Libertate**,  care îi 
va ajuta să poată trăi. Poala să meargă numai pe linia 
de ținută ce <1 l-a dat’o de când o scoate sub îngrijirea 
sa, ținuta legionară creștină, pe care o crede mântuitoare 
pentru neam și țară. Apől urmează:)
»Scumpii mei părinți, în durerea voastră, gândi- 

țî-vă la ce au avut de îndurat și alti părinți, caMos- 
cardo, care a stat de fața ía telefon la împușcarea 
fiului său1 Și totuși nu a desnădăjduiț, ci a lupțat și 
a trăit, pentru a-și împlini datoria!

»Eu așa am înțeles datoria vieții mele. Am iubit 
pe Christos și am mers fericit la moarte pentru El! 
De ce să vă chinuiți prea mult, când eu am sufletul 
mânțuiț, în împărăția lui Dumnezeu?

Grija pentru familia mea șă nu vă copleșească. 
Dumnezeu nu o va lăsa muritoare de foame. Toate 
se vor aranja bine.

Scumpa mea mamă, sunt îngrijorat de moarte de 
răul pe care și-l va face mama prin lungile neliniști 
după aflarea plecării pe front, apoi de puterea mamii 
de a rezișta loviturii pierderii mele.

Scumpă mamă, cu lacrimi în ochi îi spun mamn, 
cât și tatii, ultima mea dorință: fiți tari, stăpâniți-vă 
durerea, și trăiți pentru ocrotirea copiilor mei.

A lor e nenorQcirea mai mare, dacă toată lumea 
își va pierde puterea de rezistență și se va frânge 
sub povara durerii.

Wăcar din dragoste pentru Mihai și Gabriela, re
pet într’una rugămintea mea fierbinte, de a fi tari, a 
fi curajto$t. A AVEA ÎNCREDERE ÎN AJUTORUL 
LUI DUMNEZEU, pentru suportarea nenorocirii per- 
sonate materiale (CĂCI NENOROCIRE SUILÉ
TÉ ASCĂ NU ESTE!)

Cât de liniștit aș fi eu, să am încredințarea acea
sta, că veți fi tari. De aceea Vă rog să auziți clipă 
de clipă chemarea mea, implorarea mea: nu vă lăsațl 
răpuși! E mai rău atunci.

(Continuare în pagina 4-a)

Jertfa
W

...Și iarăși sufletul mi-1 frâng,
Și iarăși gem, și iarăși plâng,
Și scriu cu lacrimă fierbinte,
Precum voiu plânge totdeauna, de voi când mi-oi aduce-aminte, 
Viteji cu spadă ce străluce,
Cari ați intrat în vecinicie luptând pentru Isus și Cruce...

Asemeni codrului din bazme, care stârnea năpraznic vânt
In clipa când »voinic« din lume o rămurică i-ar fi frânt, — 
întregul vostru neam acuma sub jale sufletul și-a strâns,
Și piepturi s’au umplut de geamăt și ochii s’au umplut de plâns, 
Și-au hohotit bătrâni și tineri, și prunci și fete și femei,
Și toate clopotele Țării au plâns în granițele ei,
Când Țării i-a fost dat să știe
Că voi, Legionari ai Crucii, v’ați avântat în vecinicie...

O, ce sărac și cât de strimt
In tot ce poate el șă spună, cuvântul omenesc îl simt...
Doar limba Îngerilor are cuvinte cu de foc temei,
Să preamărească jertfa voastră în toată măreția ei,
Arhangheli sirălucind ca sorii pe ’naltul veciniciei stei!...

Tu, Moța, ai știut că pleci
De lângă pruncii tăi pe veci...
Altminteri, — sub peceți, închis, —
Cu foc tu nu le ai fi fost scris...
Și-ai plâns pe fiecare slovă, — însă de toate mai presus, 
Punând iubirea ta de Țară, iubirea ta pentru Isus, —
Te-ai smuls din brațele de floare, — și pentru vecii toți te-ai dus..,

Te-ai dus cu fratele-ți de cruce,
Cum vijelia doar se duce,
Și’n luptă cu vrăjmașii Crucii, sub fulgerare de obuze,
Tu ai căzut cu-al Țării nume și cu „Isus" pe-a tale buze...
Iar lângă tine, cu privirea trimisă Cerului senin,
Având pe fața lui blajină un zâmbet de mpăcare plin,
Cu-acelaș luminiș în suflet, murea Arhanghelul Marin...

O, Țara mea, ei nu vor lacrimi, și nu vor sufletul să-ți frângi, 
Dar poți tu să le-asculți dorința, cu mări de lacrimi să nu-i plângi? 
Poți tu, pe nume să nu-i chemi,
Poți tu de jale să nu-mi gemi,
Când între-ai tăi Legionari,
Arhanghelii căzuți în luptă, s’au dovedit atât de mari?!

Da, plânge-i Țară zăbrenită... Și, — statui cari în veci nu pier, 
Din aurul ce porți in suflet, tu fă-le statui pân’la cer, 
Că numai astfel tu scăpa-vei de focul cel mistuitor, 
Și-ai dovedi că vrednicit-ai — nețărmurită, — jertfa lori...

Ianuarie. 1937.
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Telegrame șl scrisori primite de părinții lui Ionel Moța» cu

IX CQ? St)
prilejul morțli sale pe frontul dfn fpanla

Sibiu. — Cu rugăciunile 
mele către Dumnezeu, sunt 
lâftgă durerea de părinte a 
Preacucerniciei talc și a între- 
gei familii. Profund impresio
nat, rog primiți îndureratele 
mele condoleanțe.

Mitropolit Nicolae

1^

rund, cum a îndurerat întreaga 
Țară. Tânărul și înțeleptul 
doctrinar al naționalismului 
izbăvitor ne-a pecetluit cu 
jertfa propriei sale vieți, apos
tolatul în slujba lui Hristos și 
a Neamului. S’a jertfit în ero
ica tăcere, așa cum a înțeles 
să și trăiască.

Bunul Dumnezeu să i bine-
cuvinteze jertfa, iar pe D-voa- 
stră să Vă mângâie în cum
plita durere, care ne rănește 
inima și nouă. '

Vă rog să transmiteți since
rele mele condoleanțe și sti
matei soții a neuitatului Dvs.

Episcop Nicolae.
Lugoj. — Vestea despre 

moartea scumpului D-tale fiu 
pe cel mai glorios câmp de 
pnoare, m’a atins foarte mult. 
țAm cunoscut de mult admi- 

^abilele lui calități românești 
Hji creștinești, jertfa care a a- 
■dus-o pentru a alunga din o
■ ară creștină pe dușmanii Cru
cii lui Christos, e cât se poate 
Le nobilă și-1 ridică șl mai 
Bnuit în fața tuturor românilor 
ne bine. Dumnezeu să i facă 
(parte cu drepții, cum drepte 
Bau fost și gândurile; Iar 
fc voastră să Vă dea tăria ca 
Bă puteți purta cu bărbăție 
Creștinească această pierdere, 
Bare lovește cu putere în mul- 
■2 suflete.
■ ’ - Episcop loan
I București. - Primiți cele 

mai sincere condoleanțe pen- 
fru pierderea valorosului fiu 
Bl Sfinției Voastre.
I Gheorghe Brătlanu
I VI e n a. — Sunt îngrozit în 

■st sufletul de vestea pe care o
■ ițesc în gazete. Copilul D-tale 
le care eu lam urmărit în 
rursul vremii din zilele Iră- 
liânfăril noastre dela Bucu- 
J?ti> mândru, dârz, și cu o 
■amină a unui ideal în ochi, 
£pzu( în Spania în lupta îm-
■ otriva bolșevicilor.
I Mă gândesc la Sf. Ta, la 
■namă, la toți. Nu sunt cuvinte 

cari să țl putem aduce o 
li nare. Prea de vreme, ca lo- 
hă de un fulger, s’a stins o 
îață care trebuia să rodească 
- noi pentru Irhmtful unor 
Ședințe.

O singură mângâere îți ră- 
iâne D.faie care l-al crescut 

religia jertfei pentru neam: 
J Ptul că acest tânăr a căzui 

cu arma în mână luptând pen- 
tru o idele șl că lasă astfel 
Societății românești, - cople
șită în mare parte de-un 
materialism ru?în0 J ./Llor 
ienirea tuturor învățămlneio 
pe cari ie vor frece In conștiința 
publică bărbăția și onoarea lui.

părinte Moța, cu adâncă în
durerare iau parte la doliul 
D tale care e al întregului neam.

Octavlan Goga

Cluj, 19 Ian. 1937.
Frate Moțai - Faptul 

că am avut ocazie să-1 cu
nosc și să-l prejuesc pe Ione
lul Tău, mă îndeamnă să ți 
exprim condoleanțele mele, 
luând parte și eu la doliul Tău 
și al familiei tale.

Singura mângâere Vă poate 
fi că, dacă după o viață zbu
ciumată în slujba unei idei 
mari, i-afost dat să o încheie 
eroic, a intrat la nemurire lup
tând, tot pentru idee, cu același 
stăruință dârză, ca în timpul 
vieții. Și-a împlinit rostui său, 
cu strălucirea patetică de erou 
legendar.

Și totuși, nația a pierdut 
mai mult chiar decât al săi, 
căci între contimporanii lui, 
nu-1 văd pe acela care ar fi 
menit să-l înlocuiască.

Nu numai ca pregătire, dar 
ca sobrietate și cumpăt. în
trunea în sine, pe lângă cali
tățile de combativitate dătâ- 
mătoare de idoli și de ziduri 
vechi, și pe acelea de viitor 
bărbat politic constructor și 
înfăptuitor. Și ce puțini se gă
sesc, dintre tinerii generației 
lui, cari să dispună de astfel 
de însușiri.

Sincera durere, de care toți 
oamenii, fără deosebire de 
partid, au fost cuprinși, dove
dește nu numai simpatia pen
tru legionarul Moța, ci și a- 
dâncul regret pentru pierderea 
suferită de nație, în seceta a- 
ceasta de oameni întregi și de 
caracter.

Dumnezeu dele-Ji Ție șl la 
ai tăi, mângâiere.

Dr. Alin. Vaida-Voevod.

Prea îndurerată Doamnă Moța, 
Maica noastră a tuturora, 
Părinte,

Nu V’am scris; am așteptat 
pe Iile să meargă el în per
soană să vă spună nemăr
ginita durere care ne-a cu
prins pe toți în fața nenoro
cirii Ireparabile. Pierderea lui 
Moța. Când ne gândim la du
rerea Dv. a celor care i-ați dat 
viață, a mamei care l-a cres
cut, nici nu îndrăznim să ne 
ridicăm ochii în sus, necum 
să vă mai deranjăm cu în
trebări, cu scrisori, eic... Nu 
există o durere mal sfâșie
toare decât aceia pe care o 
suportați Dv., Mama și Ta
tăl iul.

Am o mare durere care mă 
doboară șl pe mine, anume 
aceia că n’am fost destul de 
prevăzător șl nu mi-am pus 
toate puterile ca să-l opresc 
de a mcrge.lnslsfențcle Iul au 
fost însă peste măsură de mari 

și In lipsa mea (două zile am 
plecat la Carmen Sylva ru- 
gându-1 să nu ia nici o ho
tărâre) a trimis PRIN AVION 
scrisori, cerând să se trimită 
bani pentru fondul Solidari
tății (fondul pentru plecarea 
în Spania).

Am o mângâere: mă încred 
în ceiace a văzut El în uriașa 
sa jertfă.

El a văzut ceva peste noi, 
peste Gardă șl peste veacuri.

El, a devenit prin felul, 
bucuria, elanul jertfei lui pen
tru Hristos, CREATOR DE 
RELIGIE NAȚIONALĂ. Prin 
jertfa sa, ceiace eri era un 
simplu articol, azi a devenit 
religie pentru noi șt pentru 
nesfârșitele generații româ
nești.

EI este fundamentul viitoa
relor veacuri de mărire ro
mânească

De-acum noi stăm la pi
cioarele lui căci el s’a suit pe 
culme de împărat.

Cred la ceeace a văzut su
fletul Iul șl pe care noi abia 
acum începem a dibui.

Fie-Vă aceasta mângâierea 
în aceste ceasuri grele, grele 
de tot. <

Că fiul născut din sângele 
Dv. pe care 1-ațl crescut în 
credință pentru Dumnezeu și 
iubire pentru Neam, este cel 
dinfâfu creator de religie ro
mânească, în numele Domnu
lui nostru Isus Hristos, șl pe 
a cărui uriașă frunte, inimă și 
jertfă se va așeza temelia u- 
nei măriri românești. Singura 
durabilă din toată istoria noa
stră. " ■ • -

Cornelia Z. Codreana.
Cluj. - Deplâng alături de 

întreg Neamul Românesc de- 
cedareaJ tragică â ' “scumpului 
Dv. fiu Ionel. Groaznica lovi
tură care a răpit familiei o 
mare nădejde, națiunii o stea 
slrălucitoare și Țării o nepre
țuită forță, a cernit sufletele 
tuturor cari l-au cunoscut

Vă rog să primiți și să îm- 
părtăș'ți întregii familii cele 
mai adânci condoleanțe.
- Iuliu Mania

Cluj. — Te plâng și te fe
ricesc.

Sextll Pușcăria
București. - La cursu

rile mele am preamărit erois
mul fiului Dvs. Rugăm pe D-zeu 
să Vă ușureze marea durere.

Trancu-Iașl

București. - Plângem 
cu toți pierderea valorosului 
Dv. copil. D-zeu să Vă ajute 
să suportafi șl această grea 
lovitură.

Cosilcă Anghelescu
București. — Niciodată 

o familie românească nu a dat 
neamului nostru atâta jertfă, 
câl t-a dat familia Dv., care 
se înscrie astăzi alături de fot 
ce înfățișează mai sfiăluclt 
Istoria noastră. Fie ca grija 
Iul D-zeu șl recunoștința Țării 
să Vă dea putere șl mângâere.

Mlhall Manollcscrt
București. — Părinte în

durerat, să ne plângem pe noi 

că l-am pierdut. Ca om nu-1 
plârgem căci El s’a înălțat în : 
glorie eternă ca sfânt erou al 
Neamului.

Praf. GUvănescal
București. — Dureros im

presionat, rog primiți sincere 
condoleanțe pentru marea ne
norocire ce V’a lovit.

General Văitolana
Copalnic-Mănăștur. 

Îndurerat deplâng alături de 
Dv. moartea eroică a bunului 
meu prieten Ionel Moța. Nea
mul românesc pierde pe unul 
din aleșii săi. Bătrânul nostru 
Ardeal, pe conducătorul de 
mâine. Fie-1 țărâna ușoară șl-l 
vom păstra în veci memoria.

Iile Lazăr

Bacău. — După pomeni
rea la altarul Catedralei din 
Bacău a scumpului vostru dis
părut, deputății și președinții 
partidului Național-Creștin din 
Moldova au ridicat glas de 
slavă și în.hlnăciune în mă
reața lor adunare Martirului 
naționalist Ionel Moța răpus 
pe îndepărtatul front al Creș
tinătății amenințate. Deplân ge m 
năpraznica prăpădlre a unuia 
din strălucitele nădejdi ale des- 
robirii românești.

Dep. Cuză, Prelipceana. Ut- 
zlceanu, Robu, Adam.Cârlan

Aiud. — Luăm parte cu 
durere la pierderea ce încercați.

Familia General Nicolau
Cluj. — Alături de crud lo- 

vlțli părinți, deplâng jertfa*fiu 
lui care pe meleaguri depărtate 
a murit pentru un act de vi
tejie creștinească. Fie-vă drept 
consolare numele ce lasă Io
nel Moța.
v Prof. C. Cătuneana

* if V • i
Făgăraș. — Adânc îndu

rerat Vă transmit condoleanți?.
Inspector General „V. Păcală

Sibiu. — Particip din ini
mă la marea durerea ce v’a 
lovit.Dumnezeu să Vă mângâie.

Siăniloae
Rectorul Academiei teologice

Dragă Moța, lnfenț'onam să 
viu în1 persoană, pentru a-mi 
exprima condoleanțele pentru 
ireparabila pierdere ce ați în
durat, și cu vot împreună — 
întreg neamul l

Trebue să-ți mărfui isesc însă, 
că nu am simțit destulă pu
tere în mine, ca să siau față 
cu voi șl să împrospătez du
reri, cari se pot simți, dar nu 
alina.

Vă rog dar primiți pe acea
stă cale din partea mea șl a 
soției mele, (xpresla adânc 
slmțltelor noastre condoleanțe, 
împreună cu sincerul regret, 
că în fața catastrofei ce v’a 
ajuns, nu ne rămâne alta de 
făcut decât să spunem cu 
durere: «Fiere possum, sed lu- 
vare non*...

Oriștle, 21 I. 193T.
Dr. Aurel Vlad

lași. — Dumnezeu să feri
cească pe fiul erou al crucii, 
niângâlndu-Vă șl Înlărlndu-Vă 
pe voi părinți îndurerați.

Sibiu. Rcg prim'ți adânc 
sfmțifele condoleanțe.

Consilier Nlstor

Brașov. —Cu mare durere 
de inimă am luat cunoștință 
de moartea eroică a unicului 
Dv. iiu. mult stimatul nostru 
prieten Ionel.
_Mă jlmțjericit că am avut 
ocaz'e de a-l cunoaște mal 
de aproape, fiind adânc im
presionat de extraordinarele 
sale calități intelectuale și mo
rale. Viața sa a fost plină de 
luptă desinteresată și de sbu- 
cium sufletesc pătimind pen
tru alții.... pentru o soartă mal
bună a generației noui.^ ___ 
‘ Credința sa Înflăcărară la 

dus pe țărmurile îndepărtate 
ale Spaniei însângerate, pen
tru a lupta în contra bestiilor 
iudeo-comuniste. Acolo a că
zut străpuns de un glonte 
baibar.

Sunt ferm încredințat — șl 
mă știu în deplin acord cu sute 
de mii de oameni ai acestei 
țări — că viața martiră a muil 
iubitului Ionel va trezi' mili
oane de suflete din' letargie, 
dându-le un nou crez politic 
șl un nou ideal moral. Nu
mele său glorios va fi înscris 
pe veci în Istoria acestei țări I 

împreună cu mult încercata 
familie, jelește și un prieten 
al răposatului, de altă națio
nalitate. Primiți vă rcg,’con
doleanțele mele, pe care rog 
a le împărtăși și îndureratei 
văduve.

Atotputernicul să Vă mân
gâie.

^'r ■ Prof. Otto Liebhart
Liceul «Honterus’“ — Brașov.

Orășfie. In numele meu 
și 'al familiei yă rugăm .să 
primiți sincere ''condoleanțe 
penÎru ireparabila jtfțrdere ;ce 
ați încercat.

Nici odată nu jaufem uita 
pe distinsul Dv. fiu; chipul lui 
blând și bun, injd’gențâ-i șpîi- 
pitoare și mai presus £e |oațe 
un sutlef nobil și cin?dij|cios. 
~A plecat înaripat de o iăee 
sfântă și a căzut pentru ’ta. 
întocmai ca apostolii și mu
cenicii lui Christ.

Dumnezeu să Vă întărească 
ca să puteți suporta această 
mare durere, în anii grei ai 
bătrânelelor.

Colonel Rădulescu Nicolae, 
comand. Reg. 92 Ini.

TurnuMăgurele. -Ves. 
tea uluitoare a pierderii prie
tenului meu șl fiului Dv. Ionel, 
îmi însângerează Inima.

Caracterul, hotărârea, jude
cata, puterea de convingere, 
dârzenla lui, l-au fixai în me
moria șl în sufletul meu, ca 
pe cel mal darnic și iscusîl 
înfăptuitor naționalist, din ge
nerațiile dela 1922 încoace.

Țara pierde tn el un apără
tor neegalat.

Lacrimi amare mă năpă
desc la gândul că această 
forță, acest caracter de Icoană, 
nu mal există.

Primiți Vă rog șl durerea 
mea, pe lângă cea a Dv., ca 
un pios șl jalnic o uaglu.

Dr. I. Simlonescu. 
(Urmează !n numărul viitor)
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Da, părinții lui ionel Moța 
cer aducerea Iui la Orăștie

Iaca pentru ce:
Ideea unui .Mausoleu", în 

czire să fia adunați cel căzuți 
In luptele date de Legiune, pe 
când se numea „Garda de Fier*  
sau acum „Totul pentru Țară*,  
« încă numai un vis, un plan.

Vremelnic el ar fi înmormân- 
țatîntr’ocriptăImprovizată lân
gă „Casa Verde“, în Bucureștii 

— acolo departe de Bucu
reștii mari, afară, la o parte. 
Casa Verde înțelegem că s’a 
zidit de legionari acolo, nea- 
vâad putință deocamdată a o 
zidi mai în inima orașului, — | 
dar când Legiunea va însemna 
ceva în viața acestei țlri, — 
și va însemna !, — se va muta 
ca la centru, la inimăl Mauso- 
leul însă, care ar vrea să fie 
o vatră de lumină sufletească, 
ar fi acolo după părerea noa
stră, prea departe. Par’că ar fi 
spre bucuria vesparului bucu- 
reștean evreesc, care âTputea 
spune: „Da, da, noi aci, îneciv 
trH, între_Cipșa șl_Palat,_voi 
acolo afară, afară l ..*  Și sufle^ 
tul lui Ionel n’ar fi fericit au
zind aceste șuere de crivăț în 
jurul său, peste mormântul său.

De aceea, până vei avea bi- 
serica-Mausoleu, cândva-când
va, vremelnic, cum ar sta a- 
colo afară de București, Io
nelul nostru să vie acasă în 
Orăștia care l-a născut și l-a 
crescut, unde va fi înconjurat 
și acoperit de adiarile dulci și 
senine ale sufletului, ale aeru
lui, ale cerului acestuia curat, 
românesc și creștinesc.

Are această Orăștie un tre
cut frumos cultural șl mțio- 
nal, îl are și acum, îl va avea 
și în viitor. Avem aci o mare 
mândrie: un Liceu, doar primul 
pe țară prin rezultatele strălu
cite a învățăturii ce o primesc 
cei 400 — 500 de elevi în el, 
avem un G'mnazlu de fete, ca 
mâine Liceul de fete al județu
lui, armată, lume românească 
numeroasă și de seamă, -— 
mormântul lui Ionel Moța își 
va avea aci rostul său frumos 
și el se va simți bine în a- 
ceastă atmosferă, pe care su
fletul său o căuta, o cultiva.

Iar dacă în veri, excursio
niști dornici de a cunoaște țara, 

Scrisoarea lui Ionel Moța către părinți
(Urmare din pag. 2)

Și erfați-mi, scumpii mei părinți, tot sbuciumul pe 
care vi l-am adus în viață.

Nu l-am adus decât din dragoste de Dumnezeu 
și de Neam, din inimă curată.

Vă îmbrățișez acum cu tot sufletul meu și sunt 
sigur că-mi veți împlini dorința de a înfrunta durerea 
cu tărie și încredere în mila lui Dumnezeu.

Al vostru mult iubitor,
IONEL.

* 
In ta meiul acestei scrisori, ’ de ini, 

care e șl testament material 
și testament sufletesc pentru 
noi, — „Libertatea*  va apare 
mai departe, sub îngrijirea ta
tălui lui Ionel Moța, — car*  
a condus-o dela întemeiere și 
până în anul 1933, adecă 32

s’ar abate și pe aici, — ar a- 
vea ce vedea: aci aproape de 
Orăștie e locul nașterii lui 
VLAICU cu mormântul lui; 
mai spre mlază-zl e CETA
TEA LUI DECEBAL LA 
COSTEȘTI, la a cărei desgro- 
pare se lucrează; peste câțiva 
munți e SARMISEGHETUZA, 
spre apus e mormântul lui IAN- 
CU, cu Gorunul lui HORIA... 
E acest județ vatra pe ca
re vărsându-se șl amestecân- 
du-se viteazul sânge roman, cu 
dârzul și mândrul sânge dac, 
— din cari par’că din amân
două a avut în sine o bună 
măsură și Ionel Moța, — excur
sioniștii cu dor de învățătură 
și de încărcare a bateriilor ini
milor lor cu puteri electrice 
naționale și creștine, nu vor 
veni în zadar...

Așa că, în afară de cuvin
tele inimilor noastre de părinți, 
cari îl chlamă, îl cer să-l aibă, 
măcar până ele mai bat, aci 
lângă ele, ca să-i îngrijească 
ele mormântul udându-1 cu 
lacrimile lor, — și cele de mai 
sas, grăesc pentru noi... Bucu
reștii DE AZI, nu ne încântă, 
nu ne atrag... Ardealul 1 a dat, 
Ardealul l-a iubit mai mult ca 
oricine, Ardealul îl cere și el, 
în pământul său, ca să aibă 
cu mormântul lui o vatră de 
lumină și de foc sacru măi mult.

Tot pentru frumusețea țării 
șl pentru folosul ei este să aibă 
astfel de vetre luminoase, în 
toate colțurile ei.

*
— După-ce scrisesem șirele 

de mai sus, am primit din 
BUCUREȘTI o scrisoare, dela 
d. Emil Mureșianu (str. Maior 
Șonțu), care și d sa e de pă
rerea de mai sus (deși nu o 
scrisesem încă). D sa spune 
printre altele:

...„Cei doi eroi, nu pot a- 
vea mormântul lor glorios și 
de veci, într’una din maha
lalele Bucureștilor, deși Casa 
Verde e perla și nădejdea mai 
binelui ce va să vie, și trebue 
să viei — Odihnească ei în 
pământul ce i a născut. Ionel 
Moța pe malul stâng al Mure
șului lin, Ia intrarea pe dreapta 
în Orăștie, pe stâncă de-a lui 
Decebai...*

dar va păstra cre
dincioasă linia de ținută dorită 
de Ionel Moț», linia în a cărei 
menire izbăvitoare a crezut, 
a luptat șl s’a jertfit. El va 
păzi și supraveghia de acolo 
de sus, (oala nădejdilor sale 
de mai bine. El e de azi în
colo Directorul sufletesc »1 ei.

Parastase, 
pentru sufletele lor

In toată (ara, prin comunele 
în cari se găsesc .cuiburi*  
de legionari, acești mai mari 
și mai mici frați de cruce și 
de suflet ai lui Ionel Moța șl 
Vasile Marin, au lăsat să slu
jească în sfintele Biserici, în 
Casele lui Hrlstos pentru care 
el s’au dus și au luptat și au 
biruit și numai apoi au murit, 
— sfinte parastase cu rugă
ciuni penlru sufletele lor.

Așa ni-se scrie din MĂNE- 
C1U-UNGURENI (jud.Prahova), 
că îndată ce s’a aflat acolo 
vestea căderii în luptă a ce
lor doi legionari, s’a adunat 
tot poporul la sf. biserică slu- 
jinduse parastas și calde ru
găciuni pentru ei. Părintele Tuli- 
nescu a vorbit cald și lumi
nat, spunând:

„Sufletele lor sunt acum 
de-asupra noastră. Ne văd și 
ne îmbărbătează, cerându-ne, 
în acelaș timp, să ducem, la 
rândul nostru, mai departe 
lupta pentru apărarea bisericii 
lui Hrisfos, pentru apărarea 
tradiției, a najiei însăși, iar 
corpurile lor odihnesc întru 
Domnul, sigure că — jertfa lor 
nu va fi zadarnică!“...

— M'șcătoare e știrea ce o 
avem din comuna TEL1UC 
(lângă Hunedoara): Deși Du
mineca trecută s’a servit un 
parastas pentru cei doi morți 
scumpi, acum Duminecă se 
vor servi încă trei: unul dat 
de însăși parohia ortodoxă, 
unul de legionarii din comu
nă și unul de familia....

Primească D zeu rugăciunile 
și îndrepteze tot mai mult ini
mile bine înfelegătoare ale 
creștinilor noștri.

RĂZBOIUL IN SPANIA 
e tot cumplit. Luptele se dau 
cu întreruperi dar aspre. Se 
vede cum, pe ascuns comuniștii 
ruși au trecut prin Franța nu
măr mare de păcătoși cumpă- 
raji cu banii creștinilor, ca să 
cerce a zdrobi pe apărătorii 
Spaniei creștine și najionale. 
Dar pân’ acum, deși cu jertfe 
grele, naționaliștii se țin tot 
biruitori. Se pare că în primă
vară se vor da luptele cari 
vor frânge capul hidrei.

Se spune că simbriași pe 
partea comuniștilor, sunt peste 
50.000 din Rusia șiFranfamai 
ales, — iar pe partea națio
naliștilor vre-o 40-45.000, din 
felurite țări creștine.

Italia fascistă
la parte la durerea noastră

Dl Corncliu Codreanu, Că
pitanul legionarilor, a primit 
din Italia două scrisori, dela 
doi mari conducători fasciști, 
prin care aceștia arată durerea 
pe care a simțit-o Italia cu 
prilejul morjll celor doi coman
danți legionari pe frontul 
spaniol.

Cel doi conducători fasciști 
— Generalul E. COSELSCH1 
șl Generalul MARIO SÂNI—, 
au fo3l în anul 1933 la Bu
curești, la Casa Verde, unde 
au cunoscut organizația tine
relului legionar, șl pe Ionel 
Mofa.

nocjtAți

că familia

colectă ce 
ea. Darul

Dțoara Smarantla Brăescu, 
neînfricata aviatoare șl para- 
șutistă română, a aflat de b’ne 
să vestească prin z'arul „Po
runca Vremii“, că dăruește cele 
2000 lei pe care i-le adunase 
ziarul ca ajutor pentru zborul 
dsale nou plănuit, — familiei 
rimase orfane a lui Ionel Moța. 
Par’că ar vrea să zică: Fac un 
început, alții să mă urmeze...

Facem cunoscut 
lui Ionel Moța, nu dorește și 
nu va primi nici O 
s’ar face pentru 
dșoarei Brăescu îl va primi cu 
mulțumită, dăruindul mai de
parte pentru orice scop de bi
nefacere a Legiunii, — dar nu-1 
va ținea pentru sine.

De familia lui Ionel Moța, 
va avea Dumnezeu de grijă și 
el însuși o va ajuta de acolo, 
din cer unde a fost chemat.

De vor porni pe undeva 
astfel de „colecte“, să se știe 
că nu s cu știrea familiei și că 
nu vor fi primite. Ar fi o în
tunecare a pomenirii lui Ionel 
Moța, de care s’ar mâhni și el 
în cer.

*

Morțil noștri dragi se ves
tește că vor fi aduși acasă tot 
cam pe drumul pe' care au 
mers, cu oarecare scurtare: 
Nu trebue să coboare prin 
Portugalia și de acolo pe mare 
cu vaporul spre țărmul german, 
la Hamburg, căci guvernul co
munist al Franței lea dat voie 
să treacă dară morți și peste 
pământul ei până ajung pe cel 
al Germaniei. Vor veni astfel 
trecând pe o parte din Franța, 
ating Belgia, intră apoi în Ger
mania, de aci prin Polonia a- 
jting la capul de sus al Mol 
dovel, și pela Iași în jos, spre 
Ploești, la București. Aci cei 
doi soți de soartă șl de noroc 
se despart, Vasile Marin ră
mânând în București, unde e 
născut și crescut, iar Ionel 
Moța, pornind spre Ardeal, la 
Orăștia lui.

Așa-i planul până azi, când 
scriem aceste șire. Când anu
me vor sosi, nu șlim nici noi.

Ediția lll-a din Calendapul nosti
Săptămâna aceasta a începui trimiterea Calendarelor 1 

ediția lll-a de 8000 exemplare. Cel ce mai doresc încă, să sc 
CÂT MAI NEÎNTÂRZIAT la Redacția noastră dela Bucure

*
Prețul calendarului e:
1 Calendar 10 Lei.
Cine comandă 100 bucăți, le primește cu 8 lei bUc; 

trimise pe cheltuiala noastră.
50-100 bucăți cu 8 lei 50 bani bucata, trimise fot 

cheltuiala noastră.
20-50 bucăți cu 8 lei 50 bani bucata, dar trebue si i 

adauge bani de porto, și anume 15 lei pentru pachet j 
20-30 calendare, șl 20 leipenlru pachetul de 30-50 calenâ J

5-20 bucăți, cu 9 lei bucata le trimitem tot noi, iăr. 
ne luăm însă răspunderea dacă se rătăcesc pe poștă. Acei c 
vor să fie siguri că nu se pierd la poștă, e bine să ada 
încă 10 lei, spre a se trimite RECOMÂNDAT, când nu se pic:

1-5 bucăți cu 10 lei bucata, la cari plătim noi p- 
poșlal simplu, nerecomandat. Cine vrea să fie sigur ca ni 
pierde pachetul la poștă, să adauge 10 lei spre a Ic trii- 
recomandat. — Depozitarii (vânzătorii) noștri, daca au p 
pe cele prim.te și mal cer, li se mai trimite încă.

Trimiteți cereri șl bani la:
Administrația .LIBERTATEA*  (I- Ni 

București I. Calea Victoriei 63.

E vorba doar de 3 4 5 F 
bruarie. Se va da de știre p: 
ziare.

Italia s’a purtat frumos ft 
de scumpii noștri luptători, 
spus că le pune la îndemâ 
un vapor al ei să i aducă : 
mare până Ia Constanța. D.| 
s’a aflat mai potrivit drunz 
de care vorbim mai sus. ||

Baroni advocațro*  din Bră 
s’a întrunit la 23 lanuirie i 
ședință sărbătorească și a 
stit pomenirea lui Ionel 
șl Vasile Marin, pentru j-r 
adusă de ei Crucii și latinii 
în Spania, prin care îi soc 
ridicați între marii eroi și m 
cenici ai neamalui. I

* r

Numărul acesta și ceiviitc’ 
ba poate că și cel de după ■ 
sunt încă cuprinse cu știri / 
jurul morții redactoruki nosy 
șef, — de azi încolo Diretci^ 
ral sufletesc al „Libertății 
căci „Libertatea“ se va scil 
așa cum el a dorit, cum el! 
socotit că e mai ducător 
scop pentru biruințe neamu 
nostru în țâre lui, asupra veți 
lui I, — iar după aceea, foi! 
își va reintra în vadalregrul) 
dând, pe ales și drept jac 
cate, toate întâmplările c 
lume și din țară.

*
Rugăm pe iubiți! noștri afc 

națl, cari voesc să aibă foi 
noastră și în anul de față (19' 
să trimiță banii de »bonarz-ț 
(de plătire înainte) pe adre 
dată, la București. (Vezi- o 
fruntea foii). Căci celor ce 
trimit, le mai merge nun 
numărul viitor (6) și apoi opr 
trimiterea foii mai departe.

*

| Ordinul Căpitanului.
Pentru ziua când vor s< 

în Capitală rămășițele pămî 
teștl ale celor doi morți 
noștri, Căpitanul a chemat 
București pe Comandanții I 
nei Vestiri, pe toți șefii 
județe și de regiuni, pr«c 
și pe toți legionarii gradați
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